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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

SYSTEMES D’ALARME —

Partie 10: Systémes d’alarme pour véhicules routiers —
Section 1: Véhicules pour passagers

AVANT-PROPOS

1) La CEI (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondiale de normalisation composée
de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEl). La CEl a pour dbjet de
favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans les domaipes de
I'élgctricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl, entre autres activités, publie des/Normes internationales.
Leur élaboration est confiée & des comités d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéress¢ par le

sujet traité peut participer. Les organisations internationales, gouvernementales$ ‘et’non gouvernementdles, en

liaigon avec la CEl, participent également aux travaux. La CEl collabore \@troitement avec I‘Orgalisation

Intgrnationale de Normalisation (1SO), selon des conditions fixées par accord entre les deux organisation.

du possible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux int¢ressés

2) Le}décisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions-techniques, représentent, dans la mesure
sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les documents produits se présentent sous la forme*de’ recommandations internationales; ils sont [publiés
comme normes, rapports techniques ou guides et agréés comme tels par les Comités nationaux.

4) Dans le but d'encourager l'unification internationale, les Comités nationaux de la CEl s'engagent a applijuer de
fagon transparente, dans toute la mesure du'possible, les Normes internationales de la CEl dans leurs hormes
nationales et régionales. Toute divergence entre la norme de la CEl et la norme nationale ou rdgionale
corfespondante doit étre indiquée en termes clairs dans cette derniére.

5) La CEl n'a fixé aucune procédure concernant le marquage comme indication d’approbation et sa resporfsabilité
n’'est pas engagée quand un matériel est déclaré conforme a I'une de ses normes.

6) L’aftention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Norme internationale peuvent faire
I'objet de droits de\propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre tenye pour
responsable de ne.pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence

La Ngrme internationale CEl 839-10-1 a été établie par le Groupe de Travail Joint CEI/CE 79:
Systémes d’alarme, et ISO/TC 22: Véhicules routiers.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote

CEl 79/137/FDIS 70/139/RVD

18O ISO/DIS 12016

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant abouti a
Fapprobation de cette norme.

L’annexe A est donnée uniquement a titre d’information.


https://iecnorm.com/api/?name=f1ed7fe9d061bab238e8cc0655e0e3ca

839-10-1 © IEC: 1995 -5-

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ALARM SYSTEMS -

Part 10: Alarm systems for road vehicles -
Section 1: Passenger cars

EQREWORD

1) Thg IEC (international Electrotechnical Commission) is a worldwide organization for standardizatioh ‘comprising
all jnational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of the IEC is to promote
intjrnational cooperation on all questions concerning standardization in the electrical and_electronic fi%ds. To
thisl end and in addition to other activities, the |IEC publishes International Standards.\Their preparption is
entfusted to technical committees; any IEC Nationa! Committee interested in the subject dealt with may
parficipate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations (liaising
with the IEC also participate in this preparation. The IEC collaborates closely with the-International Orgapization
for [ Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by-‘agreement between the two
organizations.

2) Thg formal decisions or agreements of the IEC on technical matters, express as nearly as posgible an
intgrnational consensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation
from all interested National Committees.

3) Thg documents produced have the form of recommendations _for international use and are published in the form
of gtandards, technical reports or guides and they are accepted by the National Committees in that sensg.

4) In order to promote international unification, IEC“National Committees undertake to apply IEC Interpational
Stapdards transparently to the maximum extent possible in their national and regional standards. Any
div£’gence between the IEC Standard and;the corresponding national or regional standard shall be| clearly
indicated in the latter.

6) Theg IEC provides no marking procedure to indicate its approval and cannot be rendered responsible [for any
eqyipment declared to be in conformity with one of its standards.

6) Aftention is drawn to the possibility that some of the elements of this International Standard may be the|subject
of patent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Internptional Standard IEC 839-10-1 has been prepared by the Joint Working Group IEC/FC 79:
Alarm systems;.and ISO/TC 22: Road vehicles.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting

IEC 79/137/FDIS 79/139/RVD

I1ISO 1SO/DIS 12016

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

Annex A is for information only.
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INTRODUCTION

En raison des problémes de coordination concernant les systémes d'alarme pour les véhicules
routiers, il a été décidé de développer une norme commune CEVISO.

Les systtmes de protection volumétrique, qui sont optionnels, doivent étre soumis a des essais
individuels et ne sont donc pas obligatoirement soumis aux essais de la présente norme autrement
gu'en testant les détecteurs utilisés par rapport a leurs propres spécifications. C'est pourquoi des
exemples d'essais de systémes installés sont indiqués dans une annexe informative.

Toute révision de cette norme est soumise au commun accord du CE 79 de la CEl et du TC 22
de I'lISO.
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INTRODUCTION

Due to the coordination problems regarding alarm systems for road vehicles, a decision was made to
develop a joint IEC/ISO standard.

Space protection systems, which are optional, need to be tested individually, and in consequence are
not required to be tested in this standard, other than by testing the actual detectors against their own
specifications. Therefore, examples of testing of installed systems are given in an informative annex.

Any revision of this standard is submitted to the common agreement of IEC/TC 79 and ISO/TC 22.
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SYSTEMES D’ALARME —

Partie 10: Systémes d’alarme pour véhicules routiers —
Section 1: Véhicules pour passagers

1 Domaine d'application

La présente section de la CEl 839-10 décrit les prescriptions et les méthodes d'essai pour les
systémes d'alarme de sécurité pour véhicules (VSAS) prévus pour étre installés dans des véhicules
pour passagers et n'ayant pas plus de huit sieges outre celui du conducteur.

L'oijat de fa présente norme est de garantir un niveau élevé de sécurité, de performarices et de
fiabilité des VSAS, et de réduire les fausses alarmes.

La ngrme couvre les VSAS, qui activés, sont destinés a détecter et a signaler I'ouverture non afitorisée
de I'une des portes du véhicule, du coffre, du capot ainsi qu'a immobiliser le véhicule.

La nprme couvre les VSAS destinés a étre installés a la fois comme_ matériel d'origine gt aprés
livraison du véhicule.

2 Reférences normatives

Les documents normatifs suivants contiennent des dispositions qui, par suite de la référence qui y est
faite,|constituent des dispositions valables pour la présente Section de la CEI 839-10. Au moment de la
publication, les éditions indiquées étaient en vigueur. Tout document normatif est sujet a révisign et les
parti¢s prenantes aux accords fondés sur la présente section de la CEIl 839-10 sont invités a
rechercher la possibilité d'appliquer les éditions Je§’plus récentes des documents normatifs indiqués ci-
aprés. Les membres de la CEl et de I'SO, possédent le registre des Normes internationales en
vigueur.

CEl 68-1: 1988, Essais d'environnement — Premiére partie: Généralités et guide
CEl 6$8-2: 1988, Essais d'environnement — Deuxiéme partie: Essais
CEIl $29: 1989, Degrés de-protection procurés par les enveloppes (Code IP)

CEIl B39-1-3: 1988;. Systémes d'alarme — Premiére partie: Prescriptions générales — Section trois —
Essdgis climatiques-et mécaniques

CISHR 12: 1990, Limites et méthodes de mesure des caractéristiques de perturbation radioélectrique
des yéhictiles, des bateaux & moteur et des engins entrainés par des moteurs a allumage commandé

1SO 512: 1979, Véhicules routiers — Avertisseurs sonores — Spécifications techniques

1ISO 7637-1: 1990, Véhicules routiers — Perturbations électriques par conduction et par couplage —
Partie 1: Voitures particuliéres et véhicules utilitaires légers a tension nominale de 12 V — Transmission
des perturbations électriques par conduction uniquement le long des lignes d'alimentation

ISO 7637-3: 1995, Véhicules routiers — Perturbations électriques par conduction et par couplage —
Partie 3: Voitures particuliéres et véhicules Utilitaires légers a tension nominale de 12 V et véhicules
utilitaires a tension nominale de 24 V — Transmission des perturbations électriques par couplage
capacitif ou inductif le long des lignes autres que les lignes d'alimentation
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ALARM SYSTEMS -

Part 10: Alarm systems for road vehicles —
Section 1: Passenger cars

1 Scope

This section of IEC 839-10 specifies requirements and test methods for vehicle security alarm systems
(VSAS) intended for installation within vehicles used for the carriage of passengers and having not

more

The ¢

than eight seats in addition to the driver's seat.

VSAS and the reduction of false alarms.

The 41

vehic
vehic|

e doors, boot/luggage compartment, bonnet/engine hood and, in addition,~to immobi
e when set.

The standard covers VSAS intended both for installation as original equipment and for installati
delivgry of the vehicle.

2 Nagrmative references

The §

bject of the standard is to ensure a high standard of safety, performance and reliability of the

tandard covers VSAS designed to detect and signal the unauthorized opening of any of the

ize the

bn after

bllowing normative documents contain provisions which, through reference in this text, cdnstitute

provigions of this section of IEC 839-10. At the time of\publication, the editions indicated were valid.
All ndrmative documents are subject to revision, and-parties to agreements based on this se

IEC §
norm

ntive documents indicated below. Members'of IEC and I1ISO maintain registers of curren

International Standards.

IEC 68-1: 1988, Environmental testing ©Part 1: General and guidance

IEC 68-2: 1988, Environmental-testing — Part 2: Tests

IEC 529: 1989, Degrees of protection provided by enclosures (IP Code)

IEC 8§
testin

CISP
moto

39-1-3: 1988 \Alarm systems — Part 1: General requirements — Section Three — Enviro
Y

R 12:-1990, Limits and methods of measurement of radio interference characteristics of v
" boats and spark-ignited engine-driven devices

ction of

39-10 are encouraged to investigate the possibility of applying the most recent editiong of the

Hy valid

hmental

ehicles,

ISO 512: 1979, Road vehicles — Sound signalling devices — Technical specifications

ISO 7637-1: 1990, Road vehicles — Electrical disturbancess by conduction and coupling — Part 1:
Passenger cars and light commercial vehicles with nominal 12 V supply voltage — Electrical transient
conduction along supply lines only

ISO 7637-3: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances by conduction and coupling — Part 3:
Passenger cars and light commercial vehicle with nominal 12 V supply voltage and commercial
vehicles with 24 V supply voltage — Electrical transient transmission by capacitive and inductive
coupling via lines other than supply lines


https://iecnorm.com/api/?name=f1ed7fe9d061bab238e8cc0655e0e3ca

-10- 839-10-1 © CEl: 1995

ISO/TR 10605: 1994, Véhicules routiers — Perturbations électriques provenant de décharges
électrostatiques

ISO 11451-1: 1995, Véhicules routiers — Perturbations électriques par rayonnement d'énergie
électromagnétique en bande étroite — Méthodes d'essai du véhicule — Partie 1: Généralités et
définitions

ISO 11451-2: 1995, Véhicules routiers — Perturbations électriques par rayonnement d'énergie
électromagnétique en bande étroite — Méthodes d'essai du véhicule — Partie 2: Irradiation par source
externe

ISO 11451-3: 1994, Véhicules routiers — Perturbations électriques par rayonnement d'énergie

électr?ﬂzmmmmm_ﬁwl — Metfhodes d'essar du vehicule — Partie 3: Irradiation par, einetteur
embayqué

ISO [11451-4: 1995, Véhicules routiers ~ Perturbations électriques par rayonnement d'nergie
électromagnétique en bande étroite — Méthodes d'essai du véhicule — Partie 4: Méthode d'injedtion de
courapt (BCl)

ISO [11452-1: 1995, Véhicules routiers — Perturbations électriques par’ rayonnement d'gnergie
électromagnétique en bande étroite — Méthodes d'essai d'un composant — Partie 1: Générglités et
définitions

ISO [1452-2: 1995, Véhicules routiers — Perturbations €lectriques par rayonnement d¥nergie
électromagnétique en bande étroite — Méthodes d'essai.d'un composant — Partie 2: Chambre
anéchoique

1ISO 111452-3: 1995, Véhicules routiers — Perturbations électriques par rayonnement d'gnergie
électromagnétique en bande étroite — Méthodes.d'essai d'un composant — Partie 3: Cellule TEM

ISO [11452-4: 1995, Véhicules routiers. &, Perturbations électriques par rayonnement d¥nergie
électrpmagnétique en bande étroite -~ Méthodes d'essai d'un composant — Partie 4: Méthode d'injection
du courant (BCl)

1ISO [11452-5: 1995, Véhicules routiers — Perturbations €lectriques par rayonnement d¥nergie
électromagnétique en bande étroite — Méthodes d'essai d'un composant — Partie 5: Ligne |TEM a
plaques

ISO/DIS 11452-6: ¢ Viéhicules routiers - Perturbations électriques par rayonnement dgnergie
électromagnétiqueen bande étroite — Méthodes d'essai d'un composant — Partie 6: Antenne & plaques
paraleles (En préparation)

ISO [11452-7: 1995, Véhicules routiers — Perturbations électriques par rayonnement dgnergie
électrpmagnétique en bande étroite — Méthodes d'essai d'un composant — Partie 7: Injection difiecte de
puissance a fréquence radio (FR)

3 Définitions
Pour les besoins de la présente section de la CEl 839-10, les définitions suivantes sont applicables:

3.1 systeme d'alarme de sécurité pour véhicule (VSAS): Systeme destiné a étre installé sur
des véhicules et qui, lorsqu'il est activé, indique des actions telles qu'une tentative d'intrusion &
l'intérieur ou une perturbation dans le véhicule.
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ISO/TR 10605: 1994, Road vehicles — Electrical disturbances from electrostatic discharge

ISO 1

1451-1: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

energy — Vehicle test methods — Part 1: General and definitions

ISO 1

1451-2: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

energy — Vehicle test methods — Part 2: Off-vehicle radiation source

ISO 1

1451-3: 1994, Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

energy — Vehicle test methods — Part 3: On-board transmitter simulation

ISO 1

1451-4: 1995, Road vehicles — E

agnetic

ISO 11452-1: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

ISO 1

energy — Component test methods — Part 2: Absorber-lined chamber

ISO 1

energy — Component test methods —~ Part 3: Transverse electromagngtic mode (TEM) cell

ISO 1

energy — Component test methods — Part 4: Bulk current injection (BCI)

I1SO 1

energy — Component test methods —~ Part 5: Stripline

1ISO/O

energy — Component test methods — Part 6= Parallel plate antenna (In preparation)

ISO 1

energy — Component test methods.= Part 7: Direct radio frequency (RF) power injection

3 Definitions

For the purpose of this section of IEC 839-10, the following definitions apply:

3.1
when

y — Component test methods — Part 1: General and definitions

1452-2: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband_ radiated electromagnetic

1452-3: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

1452-4: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances'by narrowband radiated electromagnetic

1452-5: 1995, Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

IS 11452-6: Road vehicles — Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

1452-7: 1995, Road vehicles - Electrical disturbances by narrowband radiated electromagnetic

vehicle security alarm system (VSAS): A system intended for installation on vehiclds, that,
set, will indicate actions such as attempted intrusion into or interference with the vehicle.
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matériel de commande: Composant du VSAS qui traite les commandes d'activation et de
désactivation et accepte les signaux provenant du détecteur ou des capteurs pour permettre d'indiquer
une condition d'alarme.

détecteur/capteur: Dispositifs générant ou captant une condition d'alarme.
condition d'alarme: Condition dans laquelle une action détectée est survenue.

activation: Etat du systéme dans lequel une condition d'alarme peut étre indiquée.

désactivation: Etat du systéme dans lequel une condition d'alarme ne peut pas étre indiquée.

dispositif d'activation — de désactivation: Dispositif/composant du VSAS utilisé potr
sactiver le VSAS.

dispositif d'alarme: Composant du systeme donnant une indication d'une condition d'a

ctionnement du dispositif d'alarme, indépendamment du fait que le VSAS soit activé ou no

affichage de I'état: Composant du VSAS qui en indique la condition.

protection périmétrique: Dispositif congu pour‘détecter et signaler I'ouverture de I'u
du véhicule, du compartiment du coffre, du capot;

protection volumétrique: Dispositif congu pour détecter lintrusion a lintérieur
bment dans I'habitacle.

systéme qui a été congu et construit pour fonctionner uniquement avec ce dispositif.

41 [
Le VY

Prescriptions

Description du systeme

AS doit comprendre un ou des capteurs/détecteurs, un matériel de commande compren

dispo

itifs d'aCtivation et de désactivation, une alimentation, un ou des dispositifs d'alarme

disposition-permettant I'immobilisation du véhicule. Toutes les prescriptions légales doive
respeftées.

activer

arme.

dispositif de déclenchement volontaire (signal de détresse): Dispositif pouvant entrainer

I8

immobilisateur: Dispositif qui peut empécher I'utilisation-du véhicule avec son propre moteur.

ne des

et tout

clé: Dispositif congu et construit pour permetire une méthode de mise en marche d'un

ant des
et une
nt étre

Le VSAS doit inclure au moins un dispositif d'alarme acoustique et il peut en supplément inclure des
dispositifs d'alarme optique, des dispositifs de signalisation a distance sans fil ou une combinaison de
ces éléments.

Le VSAS peut inclure une indication optique permettant de fournir des informations sur I'état du VSAS.

Le VSAS peut inclure une indication optique et/ou acoustique permettant de fournir des informations
sur les modifications de ['état du VSAS.
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vehicle doors, boot/luggage compartment, bonnet/engine hood.
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3.14
desigr
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41 S
The \

control equipment: The component of the VSAS which processes the setting and unsetting
commands and accepts the signals from the detector/sensors to allow an alarm condition to be
indicated.

detector/sensor: Devices that generate or sense an alarm condition.
alarm condition: The condition where a detected action has occurred.
set: The state of the system whereby an alarm condition can be indicated.

unset: The state of the system whereby an alarm condition cannot be indicated.

setting — unsetting device: A device/component of the VSAS that is used to set orun

warning device: A component of the system that gives an indication of an alatm conditi

status display: A component of the VSAS which indicates the'eondition of the VSAS.
immobilizer: A device which can prevent the use of the vehicle with its own engine.

perimeter protection: A device designed to .detect and signal the opening of any

key: A device designed and caonstructed to provide a method of operating a system W
ed and constructed to be operated only by that device.

juirements

ystem description

[SAS shall /include, sensor(s)/detector(s), control equipment including setting and uf]

set the

pn.

deliberately operated device (panic alarm): A facility that can cause the warning device to
operate irrespective of whether the VSAS is in a set or unset state.

of the

volumetric protection: A device designed to detect the intrusion into and movement within
the pajssenger compartment.

hich is

setting

facilitigs, power supply, warning device(s) and provision for immobilization of the vehicle. All legal

requir

ements.shall be complied with.

The V

warning devices or remote wirefree signalling devices or any combination of these.

The V

SAS may include optical indication to provide information on the status of the VSAS.

optical

- The VSAS may include optical and/or acoustic indication to provide information on the change of the

status

of the VSAS.
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Le VSAS peut inclure d'autres dispositifs, mais tous doivent satisfaire aux prescriptions de la présente
norme.

NOTE - Le schéma bloc représenté & la figure 1 illustre les connections entre les composants qui doivent (trait continu) et
ceux qui peuvent (pointillé) étre présents dans le VSAS.

4.2 Conception du systéme

4.2.1 Généralités

Lorsqu'il est activé, le VSAS doit détecter et signaler l'ouverture de I'une des portes du véhicule, du
coffre ou du capot et doit également empécher le mouvement du véhicule par ses propres moyens, si
cela n'a pas encore été réalisé par un systéme d'immobilisation indépendant.

Tous [les composants du VSAS doivent étre compatibles et, lorsqu'ils sont installés et désactivés, ils ne
doivent pas affecter les performances du véhicule.

Le VBAS ne doit pas, qu'il soit activé ou désactivé, changer d'état par inadvertance ni entrginer le
fonctipnnement du dispositif d'alarme ou en interrompre le fonctionnement.

En cas d'interruption de I'alimentation, le VSAS ne doit pas changer d'état @ la reprise de l'alimentation.

La défaillance d'un dispositif optique ne doit pas affecter le fonctionfiement correct des autres| parties
du VSAS.

Le VSAS, ses composants et les parties qu'ils contrélent doivent étre congus, fabriqués et installés de
manigre a réduire les risques de fausse alarme.

NQTE — Tous les VSAS doivent étre protégés contre un acces rapide et aisé ou un sabotage par une persgnne non
auforisée.

4.2.2 | Détection
Le VSAS doit fournir une protection périmétrique concernant:

— | [l'ouverture des portes du véhicule;
-~ | l'ouverture du coffre;
—| [l'ouverture du capot.
Le VSAS peut inclure_des capteurs complémentaires permettant de détecter d'autres pertutbations
dans| le vehicule.\ou une intrusion dans ce dernier. Le fonctionnement de ces capteurs

lémentaires peut étre inhibé intentionnellement par I'utilisateur. Cependant, cette inhibition ne doit
lable que’pour une seule période d'activation du VSAS.

Le VSAS peut inclure un dispositif & déclenchement volontaire (signal de détresse), pouvant étfe armé
de limtért shicute: i itifdoi i iti , que le
systéme soit activé ou non, mais il ne doit pas affecter le démarrage et/ou le fonctionnement du
véhicule.
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The VSAS may include other facilities but all facilities shall comply with this standard.

NOTE - The block diagram shown in figure 1 illustrates the connections between the components which shali (solid lines)
or may (dotted lines) be present in the system.

4.2 System design

4.2.1

General

The VSAS in the set condition shall detect and signal the opening of any of the vehicle doors,
boot/luggage compartment, bonnet/engine hood and inhibit the movement of the vehicle under its own
power if this has not already been achieved by an independent immobilizing system.

All the components of the VSAS shall be compatible with each other and, when installed; s

affect

the performance of the vehicle in the unset condition.

The VISAS shall not, whether set or unset, inadvertently change its state nor cause any'warning
to opegrate or cease operation.

In the

event of power interruption, the VSAS shall not change state on resumption of power.

The failure of any optical devices shall not affect the correct operation ©f the other parts of the V

The VSAS, its components and the parts controlled by them shall be designed, built and inst
such a way as to minimize the possibility of false alarms.

NOITE ~ All VSAS shall be protected against easy and rapid access.or tampering by an unauthorized person.

4.2.2

Detection

The VISAS shall provide perimeter protection, thatis:

opening of the vehicle doors;
opening of the boot/luggage compartment;
opening of the bonnet/engine hood.

The VSAS may include additional sensors to detect other interference with the vehicle or intrus

the v
Howe

ehicle. The operation\of such additional sensors may be disabled intentionally by th
ver this disablement shall only be effective for one setting period of the VSAS.

The YSAS may_ include a deliberately operated device (panic alarm) which may be activate

within
unset

but itshall not affect the starting and/or the running of the vehicle.

nall not

device

SAS.

alled in

on into
b user.

d from

the vehicte: This device shall operate the acoustic warning device whether the system ig set or
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Le dispositif peut aussi mettre en marche un signal d'alarme optique et/ou radio, indépendamment de
I'état (activation ou désactivation) et/ou du fonctionnement du VSAS. Cette alarme doit étre
déclenchée de lintérieur du véhicule et ne doit pas influencer I'état du VSAS. Il doit étre aussi possible
a l'utilisateur du véhicule d'annuler cette alarme. Dans le cas d'un signal d'alarme sonore, la durée du
son par activation n'est pas limitée. Un tel dispositif ne doit pas immobiliser le moteur ou l'arréter
pendant qu'il tourne.

4,2.3 Commande

Le matériel de commande doit prévoir la connexion des circuits pouvant accepter les dispositifs de
détection.

Lorsqfie le VSAS €st active, le materiel de commande doit survelller Ie ou Ies capteurs/detectedts et, si
une cpndition d'alarme se présente, ce matériel doit générer des signaux sur les dispositifs dfalarme
enmginsde 1 s.

La dépactivation du VSAS par les moyens normaux doit annuler la condition d'aldrme et les gignaux
d'alarine en moins de 1 s.

4.2.4 | Activation/désactivation

Le VSAS peut inclure une indication optique permettant de fournir dés-informations sur I'état aqtivé ou
désactivé du VSAS.

Le VSAS peut inclure des indications optiques et/ou acoustiqies pour fournir des informations [sur les
modifications de I'état activé ou désactivé du VSAS.

Le signal acoustique indiquant la modification de I'état activé/désactivé du VSAS ne doit pas dépasser
65 dB| (A), mesurés a 1 m du dispositif et la durée-du signal ne doit pas dépasser 3 s.

Le signal optique indiquant la modification‘de I'état activé/désactivé du VSAS peut également étre
générg par les lampes de feux de détresse, la ou les lampes se trouvant dans I'habitacle, les ;Eux de
signaljsation du véhicule (comprenant.toutes les lampes du méme circuit) ou toute combinaison des
élémgnts ci-dessus.

4.2.4.1 Activation

L'actiyation du VSAS peut étre réalisée par tout moyen adéquat.

La prptection périmétrique selon 4.2.2 doit se trouver en condition activée dans les 10 s suivant

Py

I'achlement de) la méthode d'activation du VSAS. Les capteurs optionnels doivent étre en condition
activée dansiles 60 s suivant I'achévement de la méthode d'activation.

4.2.4.2 Deésactivation

Il ne doit y avoir aucune indication visible d'un code de désactivation sur I'un des composants du
VSAS.

La désactivation du VSAS doit étre réalisée par 'un des éléments suivants ou par leur combinaison.
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The device may also operate an optical and/or radio warning signal independent of the state (set or
unset) and/or function of the VSAS. Such an alarm shall be triggered from within the vehicle and shall
not affect the state of the VSAS. It shall also be possible for the vehicle user to cancel this alarm. In the
case of an audible warning signal, its sounding duration per activation shall not be restricted. Such a
device shall not immobilize the engine or stop it if it is running.

4.2.3

Control

Control equipment shall provide for the connection of circuits capable of accepting the detection
devices.

When the VSAS is set the control equipment shall monitor the sensor(s)/detector(s) and in the event of

an algrmrcondition being presented shall provide outputs 1o the warning devices within 1 s.

Unset
within

4.2.4

The V

The M
set/un|

ing the VSAS by the normal means shall cancel the alarm condition and the warning
1s.

Setting/unsetting
SAS may include optical indication to provide information on the set/linset status of the VS

SAS may include optical and/or acoustic indication to providé nformation on the changs
set status of the VSAS.

The

exceed 65 dB(A) measured 1 m from the device and the ddration of the signal shall not exceed 3

oustic signal for the indication of the change of the)set/unset status of the VSAS sH

signals

AS.

of the

all not
8 S.

The optical signal for the indication of the change of the set/unset status of the VSAS may also be

produ
lamps
4.2.4.]

Setting

The p
the s
compl

4.2.4.1
There

ted by the hazard warning lamps, the passenger compartment lamp(s) or the vehicle g
(including all lamps in the same circuit) or any combination of the above.

Setting

) of the VSAS may be achieved by any suitable means.

primeter protection as\described in 4.2.2 shall be in the set condition within 10 s after con
tting procedure of the VSAS. Optional sensors shall be in the set condition within 60
ting the setting(procedure.

P Unsetting

shall not be visible indication of any unsetting code on any component of the VSAS.

osition

pleting
s after

Unsetting of the VSAS shall be achieved by any one, or a combination of the following.
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a) Sic'est un interrupteur mécanique a clé:
L'interrupteur a clé doit étre soit:

~ un mécanisme de serrure intégrant un interrupteur; ou

— le mécanisme de verrouillage des portes associé a un interrupteur séparé, auquel cas il doit
étre impossible de désactiver le VSAS au moyen du mécanisme interne de verrouillage des
portes.

Le barillet de l'interrupteur & clé ne doit pas dépasser de la surface de plus de 1 mm et la partie en
saillie doit étre conique ou convexe.

La fixation entre le coeur et I'enveloppe du cylindre doit étre capable de résister & une traction de
600 N. T doit aussi résister, séparément, a un couple de 25 Nm.

L'intefrupteur & clé doit étre équipé d'un dispositif empéchant tout percement.
Le dessin des clés doit comporter au moins 1 000 combinaisons effectives.

Lintefrupteur a clé ne doit pas pouvoir étre actionné par une clé qui_différe seulement par une
combjnaison de la clé actionnant l'interrupteur & clé.

La partie externe de linterrupteur a clé doit étre obturée ou protégée contre I'entrée de saleté et/ou
d'eau

b)| Sic'est un interrupteur a clé avec code:

L'intefrupteur a clé avec code doit étre monté dans e véhicule et doit étre lié &4 une temporisation
d'entrge, voir d).

L'intefrupteur doit comporter au moins 10 000 combinaisons effectives.

c)| Sic'est un dispositif électrique ou électronique autre que b):

Un dispositif électrique ou électronique; par exemple une télécommande, doit émettre un signal codé
comprenant au moins 50 000 combinaisons effectives et doit avoir un temps de balayage de 24 h par
5000 variantes ou doit intégrer des codes tournants de telle maniére que les poskibilités
mathg¢matiques d'obtenir le code correct dans les 24 h soient inférieures a 4 %.

d)| Sic'est un interfrupteur mécanique a clé ou un dispositif électrique ou électronique a l'intérieur
de 'habitacle protégé:

Si cel interrupteur-a clé ou dispositif est monté a [I'intérieur du véhicule et est lié & une tempgyisation
d'entnée, le temps permis pour désactiver le VSAS aprés ouverture de la porte doit étre compris entre
5seff15s:

4.2.5 Signal d'alarme

La condition d'alarme doit étre indiquée par un signal d'alarme acoustique.

Ce signal d'alarme acoustique doit étre généré par:

— un dispositif d'alarme acoustique; ou
- un dispositif de signalisation acoustique conforme a I'SO 512; ou

~ les deux dispositifs, auquel cas une perturbation avec I'un des dispositifs ne doit pas affecter
le fonctionnement de l'autre dispositif.
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a) If itis a mechanical key switch:
The key switch shall be either:

— an integrated key mechanism and switch; or
— the door-locking mechanism coupled to a separate switch, in which case it shall not be
possible to unset the VSAS by using the internal door-locking mechanism.

The cylinder of the key switch shall not protrude by more than 1 mm from the cowling and the
protruding part shall be conical or convex.

The joint between the cylinder core and the cylinder casing shall be capable of withstanding a tensile
force of 600 N. It shall also, separately, withstand a torque of 25 Nm.

The key switch shall be provided with a cylinder drill obstruction.
The key profile shall have at least 1 000 effective permutations.

The key switch shall not be operable by a key which differs by only one permutation from the key
matching the key switch.

The g:y aperture to an external key switch shall be shuttered or otherwise protected agaipst the
ingress of dirt and/or water.

b) | [f this is a coded key switch:

The cpded key switch shall be fitted within the vehicle in conjunction with a timed entry period, s¢e d).

This switch shall have not less than 10 000 effective combinations.
c) | lfthis is an electrical/electronic device other than those covered in b):

An elgctrical/electronic device, e.g. remote ¢ontrol switch, shall have a coded transmitter signal| with at
least 50 000 effective combinations and-have a minimum scan time of 24 h per 5 000 variants pr shall
incorporate rolling codes such that the mathematical chance of obtaining the correct code withHin 24 h
is lesq than 4 %.

d)| If this is a mechanical” key switch or an electrical/electronic device within the prptected
pagsenger compartment:

If this|key switch/device is fitted within the vehicle in conjunction with a timed entry period, the time

allowgd to unset the \VSAS after the opening of the door, shall be not less than 5 s and not mare than
15 s.

4.2.5 | Warning signal

The alarm condition shall be indicated by an acousfic warning signal.

This acoustic warning signal shall be produced by either:

—  an acoustic warning device; or
— asound signalling device in accordance with ISO 512; or

—  both of these, in which case interference with either device shall not affect the operation of the
other device.


https://iecnorm.com/api/?name=f1ed7fe9d061bab238e8cc0655e0e3ca

-20~- 839-10-1 © CEI: 1995

Le signal d'alarme acoustique ne doit pas entrainer de confusion concernant la cause de l'alarme et ne
doit pas avoir la méme sonorité que d'autres signaux utilisés dans la circulation routiére, par exemple
ceux des services d'urgence.

La condition d'alarme peut étre indiquée, en plus, par un ou des signaux d'alarme optique ou par une
signalisation a distance sans fil, ou par une combinaison de ces éléments.

Le signal d'alarme doit étre armé une fois pour chaque détection, sans limitation du nombre de
détections.

4.25.1 Signal d'alarme acoustique

La dufée du signal d'alarme acoustique doit étre de 25 +3 s par détection.

Le signal d'alarme acoustique doit se trouver dans la bande de fréquence située entre 1 800 Hz et
3 550|Hz.

Le niveau maximal de pression sonore ne doit pas dépasser 125 dB (A) et-son minimum ne doit pas
étre inférieur a 105 dB (A).

Les signaux d'alarme acoustiques doivent comporter les caractéristiques suivantes:
a)| Tonalité constante
Le signal doit étre intermittent, avec:

— | une fréquence de 2 Hz + 1 Hz;
— | des durées de tonalité et d'interruption qui doivent étre égales a +10 %.

b)| Tonalité de modulation

Ce sont peut étre de deux fréquences ou plus, ou balayages entre ces fréquences.

4.2.5.2 Signal d'alarme optique-(optionnel)

S'il existe des signaux d'alarme optiques, ceux-ci doivent étre émis par tous les indicateurs
directjonnels et/ou par tous les feux de position du véhicule (y compris tous les feux reliés). En outre,
le signal d'alarme optique’peut étre émis par la ou les lampes situées dans I'habitacle.

Les s{gnaux d'alarme optiques doivent étre conformes aux limitations réglementaires.

La dupée dujsignal d'alarme optique doit se situer entre 25 s et 300 s par détection.

Les signaux d'alarme optiques doivent étre intermittents, avec:

~ une fréquence de 2 Hz + 1 Hz;
— des durées de fonctionnement et d'arrét qui doivent étre égales a +10 %.

Parallélement au signal d'alarme acoustique, le signal d'alarme optique peut étre synchronisé ou
désynchronisé.

Une interférence ou un endommagement des dispositifs d'alarme optiques ne doit pas affecter le
fonctionnement correct du dispositif d'alarme acoustique et vice versa.
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The acoustic warning signal shall not cause any confusion concerning the reason for the warning and
shall not sound the same as other signals used in road traffic, e.g. for emergency services.

The alarm condition may be indicated in addition by (an) optical warning signal(s) or by remote wirefree
signalling or any combination of these.

The warning signal shall be activated once for every detection without limitation of the number of
detections.

4.2.5.1 Acoustic warning signal

The d ti f the 2 coustic ”larning signal shall be 25 +5 s-per detection

. The gcoustic warning signal shall be within the frequency band of 1 800 Hz and 3 550 Hz.

The maximum sound pressure level shall not exceed 125 dB(A) and the minimum) shall not pe less
than 105 dB(A).

The acoustic warning signals shall have the following characteristics:
a)| Constant tone
The spund shall be intermittent with:

— | frequency: 2 Hz + 1 Hz;
~ | ontime, equal to off time £ 10 %.

b)| Modulating tone

This gound may be two or more frequencies orisweeps between these frequencies.

4.2.52 Optical warning signal (optional)
If optical warning signals are provided they shall be emitted by all direction indicators and/or all position

lampg (including all lamps connected to them) of the vehicle. In addition the optical warning signal may
be enpitted by the passenger compartment lamp(s).

The gptical warning signals shall be in compliance with statutory limitations.
The duration of the-optical warning signal shall be between 25 s and 300 s per detection.

The gptical warning signals shall be intermittent with:

anen e bl 4 bl
- CTLVYy. iz v VL,

— ontime, equal to off time +10 %.

In relation to the acoustic warning signal, the optical warning signal may be synchronous or
asynchronous.

Any interference or damage to optical warning devices shall not affect the correct operation of the
acoustic warning device and vice versa.
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4.2.6 Immobilisation

Le véhicule doit étre automatiquement immobilisé en moins de 1 s d'activation du VSAS a moins que
cette immobilisation n'ait déja été réalisée par un immobilisateur autonome.

Si un immobilisateur existant a déja été incorporé, il doit satisfaire aux prescriptions de la présente
norme.

L'immobilisation ne doit pas avoir lieu si le moteur tourne ou si la clé d'allumage est en position moteur
tournant.

L'immobilisateur doit inclure au moins deux moyens séparés permettant dempécher gue le véhicule se
meuvg par ses propres moyens. Exemples de moyens adéquats et autonomes:

— | un dispositif mécanique de protection installé d'origine contre les utilisations nonjautorisges;
— | une interruption du démarreur;
— | une interruption de l'allumage;
— | une interruption de l'arrivée de carburant.

La copnception, la fabrication et linstallation de limmobilisateur doivent garantir qu'en fas de
fonctipnnement irrégulier de ce dispositif:

—~ | la sireté de fonctionnement du véhicule n'est pas affectée, 'que le VSAS soit dans la cpndition
adtivée ou désactivée;

—~ | les performances du véhicule ou de ses composants ne sont pas affectées lorsque l¢ VSAS
est dans la condition désactivée.

4.2.7| Alimentation

4.2.7]1 Alimentation principale

La principale source d'alimentation du ¥SAS doit étre la batterie du véhicule.

La tension d'alimentation, dans la.gamme de températures d'environnement, doit étre la suivante:

—| tension d'alimentation-nominale de 12 V;
—| plage de tension d'alimentation: 9 V< U< 15 V.

La cqgnsommation.de courant du VSAS a I'état activé, en tenant compte de tous ses capteurs, ne doit
pas dépasser 20mA (valeur moyenne) pour la tension nominale.

NOTE —~ On-a proposé que cette prescription soit réduite & 10 mA a la tension nominale au moment ou avant la| premiére
réyision'de la présente norme, ce qui devrait correspondre a cing ans au maximum aprés sa publication.

4.2.7.2 Alimentation de secours pour le VSAS (optionnel)

Lorsqu'une alimentation de secours pour le VSAS est prévue, elle doit consister en une batterie
rechargeable et un chargeur. Les batteries du véhicule ne doivent pas étre utilisées comme
alimentation de secours. La capacité de la batterie de secours doit étre suffisante pour alimenter
le VSAS au repos pendant au moins 120 h, suivies d'une activation de l'alarme pendant un minimum
de 300 s.
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4.2.6

Immobilization

The vehicle shall be automatically immobilized within 1 s of setting the VSAS unless this has already

beeni

mplemented by an independent immobilizer.

If an existing immobilizer has already been incorporated it shall meet the requirements of this standard.

The immobilization shall not take place if the engine is running or if the ignition key is in the engine
running position.

The immobilizer shall include at least two independent means of preventing movement of the vehicle

under

its own power. Examples of suitable independent means are:

Thed
of that

COf

original mechanical protective device against unauthorized use;
interruption of starter motor;

interruption of ignition;

interruption of fuel supply.

psign, manufacture and installation of an immobilizer shall ensure that'inthe event of malf
facility:

it does not affect the safe function of the vehicle whethef.the VSAS is in the set o
hdition;

it does not affect the performance of the vehicle or its components when the VSAS is

unset condition.

4.2.7

4.2.7.
The m

The s

The ¢
(mear]

NO|
thi

Power supply

Main power supply

ain source of power for the VSAS shalfbe the vehicle battery.

ipply voltage, in the environmental temperature range shall be as follows:

nominal supply voltaget 12 V;
supply voltage range: 9 V< U< 15 V.

irrent consumption of the VSAS in the set state, including all its sensors, shall not exceed
value) at nominal voltage.

E - It is proposed that this requirement will be reduced to 10 mA at the nominal voltage at/or before the first re
standard'which is expected to be no more than five years after its publication.

inction

unset

in the

20 mA

vision of

4.2.7.

P\ Standby power supply for the VSAS (optional)

Where a standby power supply for the VSAS is provided it shall consist of a rechargeable battery and
charger. Primary batteries shall not be used as a source of standby power supply. The capacity of the
standby power supply for the VSAS shall be sufficient to operate the VSAS in the quiescent condition
for at least 120 h, followed by an alarm condition for at least 300 s.
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3 Dispositif acoustique auto-alimenté (optionnel)

1995

Si un avertisseur sonore d'alarme auto-alimenté est prévu, il doit fonctionner au moyen d'une batterie
rechargeable et d'un chargeur. Les batteries du véhicule ne sont pas autorisées. La capacité de la
batterie doit étre suffisante pour faire fonctionner l'avertisseur sonore d'alarme pendant au moins
300 s. L'avertisseur sonore d'alarme doit fonctionner automatiquement si I'alimentation principale est
interrompue ou déchargée.

L'avertisseur sonore d'alarme doit egalement fonctionner automatiquement si l'un ou la totalité des
cables qui lui sont raccordés sont coupés ou déconnectés.

4.2.8

Le VSAS et ses composants doivent étre congus, fabriqués et installés de maniére 3-su
I'envirpnnement 2 l'intérieur du véhicule.

Deux

a)
b)

lesd

dec¢apotables ou & toit ouvrant et si I'emplacement exige un niveau de protection supérieur &

Le fabricant du VSAS doit spécifier dans les instructions d'installation toutes les restrictions cong
le posgitionnement d'un élément de linstallation en ce qui concerne la poussiére, l'eau
température.

4.3

Le fabricant ou I'importateur,du.VSAS doit fournir, pour chaque systéme:

Dans

modéles/pour lesquels le VSAS est prévu, ainsi que les instructions d'installation, doivent étre fo

Cette

Construction

Classes de températures d'environnement sont définies de la maniére suivante:

de —40 °C a +85 °C pour les pieces devant étre montées dans I'habitacleou le cofire;

grés de protection suivants, conformes a la CEI 529, doivent étre fournis:
P40 pour les éléments devant étre installés dans I'habitacle;

IP42 pour les éléments devant étre installés dans I'habitacle des cabriolets ou des v

IP54 pour tous les autres éléments.

Documentation

les instructions.d'utilisation;
les instructions d'entretien;
la consommation d'énergie.

le cas d'un VSAS devant étre installé aprés livraison du véhicule, une liste des véhic

bporter

de —40 °C a +125 °C pour les piéces devant étre montées sous:le capot, sauf spécification
coItraire.

pitures
P40;

ernant
et la

ules et

moteurs a essence et des batteries de 12 V avec le négatif mis a la terre».

urnies.
nt des
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4.2.7.3 Self-powered acoustic device (optional)

If a self-powered sounder is provided, it shall be operated by a rechargeable battery and charger.
Primary batteries are not allowed. The battery capacity shall be sufficient to operate the sounder for at
least 300 s. The sounder shall operate automatically if the main power supply is interrupted or run

down.

The sounder shall also operate automatically if any or all of the wires connected to it are cut or
disconnected.

4.2.8

Construction

The \
within|
Two ¢

a)
b)

The following degrees of protection, in accordance with IEC 529, shallbe provided:

with moveable roof-panels if the installation location réquires a higher degree of protecti

P

The V
of any

43 |
The V

In the

for which the - VSAS is intended and installation instructions shall be provided. This list may be

or ge

(SAS and its components shall be designed, built and installed to withstand the enyir
the vehicle.

lasses of environmental temperature are defined as follows:

—40 °C to +85 °C for parts to be fitted in the passenger or luggage compartment;

—40 °C to +125 °C for parts to be fitted in the engine compartment unless otherwise spe

IP40 for parts to be fitted in the passenger compartment;
IP42 for parts to be fitted in the passenger compartment of roadsters/convertibles a

10;
IP54 for all other parts.

'SAS manufacturer shall specify in the installation instructions any restrictions on the pos
part of the installation with respect to dust, water and temperature.
Documentation

SAS manufacturer or importér shall supply for each system:

instructions for use;
instructions for maintenance;
energy consumption.

case of a'VSAS intended for fitting after delivery of the vehicle, a list of the vehicles and

neric;e:g. "all cars with petrol engines and 12 V negative earth batteries".

bnment

cified.

nd cars
bn than

itioning

models
specific
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5 Essais

5.1 Généralités

1995

L'ensemble du systéme fourni doit étre assemblé conformément aux instructions du fabricant. Sauf
spécification contraire, chaque composant doit étre monté sur un dispositif d'essai, dans le sens
correspondant & une utilisation normale, par les moyens recommandés par le fabricant.

Les signaux d'entrée du VSAS doivent étre connectés a des dispositifs ou & des circuits pouvant
fournir ou simuler la présence des signaux d'entrée adéquats.

Chaque-signat-d et SASdoit - térictd it

Sauf
nomin

Sauf
tablea

by

spécification contraire, le VSAS doit étre alimenté a partir de la tension d'alime
ale 12V £ 0,2 V.

spécification contraire, les conditions d'essai doivent s‘appliquer de la_maniére don
pi.

Tableau 1 — Conditions atmosphériques

ntation

ée au

Température Humidité relative Pression atmosphérique
°C % kPa

15435 25475 864106

NO'

Lorsq
condit
rappo

Lese
Sauf

52 N

5.2.1
Le VS

F'E — Il convient de maintenir & un minimum les variations de température et d'humidité pendant une série de

effItuées comme partie d'un essai sur un échantillon.

e la spécification applicable reconnait quiil' est impossible d'effectuer des mesures d4
ons atmosphériques normalisées, une.note spécifiant les conditions réelles doit étre ajo
t d'essai.

pécification contraire, le VSAS doit étre en condition activée.

léthodes d'essai

Essai de fonctionnement complet

AS doit étre. soumis & des essais pour démontrer sa conformité aux prescriptions de 'artic

Cet esIsai doit étre réalisé avant et aprés tous les autres essais.

nesures

Ins les
tée au

sais doivent étre effectués sur un systeme complet qui doit étre en état total de fonctionnement.

e 4.

Les résultats du premier essai de fonctionnement doivent étre enregistrés et utilisés comme
comparaison pour les essais de base ultérieurs.

Pendant cet essai, le VSAS ne doit pas, qu'il soit activé ou non, changer d'état par inadvertance ni
entrainer un fonctionnement ou un arrét du dispositif d'alarme.
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5 Tests

5.1 General

The complete system, as supplied, shall be assembled in accordance with the instructions supplied by
the manufacturer. Each component, unless specified otherwise, shall be mounted on a test rig in an
orientation appropriate for normal use, by the means recommended by the manufacturer.

The inputs to the VSAS shall be connected to devices or circuitry able to supply or simulate the
presence of the appropriate input signals.

Each ptipttfromthe- VSASshalt-be-connected-to-suitable-monitoringequipment:

Unlesp specified otherwise, the VSAS shall be powered from the nominal supply voltage 12V + 0,2 V.
Unless otherwise specified the test conditions shall be applied as given in table 1.

Table 1 — Atmospheric conditions

Temperature Relative humidity Air pressure
°C % kPa
151035 251075 86 to 106

NOTE — Variations in temperature and humidity should be kept to a miinimum during a series of measurements cdrried out
as a part of one test on one specimen.

Where the relevant specification recognizes that it is<impracticable to carry out measurements in these
standard atmospheric conditions, a note stating the-actual conditions shall be added to the test report.

The tgsts shall be carried out on a complete system, which shall be in a fully operational state. [Unless
speciffed otherwise the VSAS shall be in the'set condition.

5.2 Test procedures

5.2.1 | Full functional test

The VISAS shall be tested to demonstrate the compliance with the requirements of clause 4.
This test shall be-performed prior to all other tests and following completion of all other tests.

Outpyts from_ the first functional test shall be recorded and used as comparison for subsequent basic
tests.

During this test, the VSAS shall not, whether set or unset, inadvertently change its state nor cause any
warning device to operate or cease operation.
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5.2.2 Essaide base

L'essai de base doit étre effectué a la fin de chaque programme d'essai.
L'essai de base doit étre effectué, en outre, pendant les essais des programmes ol il est spécifié.

| 'essai de base doit étre effectué de la maniere suivante:

a) vérifier que le VSAS est dans la condition désactivée;
b) activer le VSAS;
c) vérifier que la sortie vers le circuit de I'immobilisateur a été déclenchée en moins de 1 s;

d)| lancer une condition d'alarme en mettant en marche un capteur/un détecteur;

e)| vérifier que la sortie vers le circuit du ou des dispositifs d'alarme a été activée conformément
a4.2.3;

f) | désactiver le VSAS;
g)| vérifier que le déclenchement de la sortie vers le circuit de I'immobilisateur a été arrété;
h)| vérifier que la sortie vers les dispositifs d'alarme n'est pas activée.

Pendant les essais, le VSAS ne doit pas, qu'il soit activé ou désactivé, changer d'état par inadvgrtance,
ni entrainer un fonctionnement ou un arrét du dispositif d'alarme.

5.3 (Qonditions d'essai

Les lgmpes utilisées comme parties du dispositif d'alarmeoptique et qui sont incluses dans le systéme
normalisé d'éclairage de la voiture ne doivent pas étre obligatoirement soumises aux essais indiqués
ci-apres.

5.3.1 | Essais électriques

5.3.1.1 Surtension

ma

Le VBAS, dans les deux états-activé ou désactivé, doit étre soumis a une surtension égale
18V £ 0,2 V pendant 1 h.

Le VSAS doit alors satisfajre aux prescriptions spécifi€ées dans l'essai de base.

(%

Le VBAS, dans_les deux états activé ou désactivé, doit étre soumis a une surtension égale
24V £ 0,2 V pendant 1 min.

Le VSAS doit alors satisfaire aux prescriptions spécifiées dans l'essai de base.

5.3.1.2 Court-circuit

Un court-circuit doit étre appliqué a chaque connexion électrique individuelle du VSAS en tenant
compte de chaque polarité de I'alimentation.

Tous les fusibles détériorés doivent étre remplacés.

Le VSAS doit alors satisfaire aux prescriptions spécifiées dans I'essai de base.
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Basic test

asic test shall be carried out on completion of each test programme.
asic test shall be carried out in addition during the programme tests where it is specified.

asic test shall be carried out as follows:

check that the VSAS is in the unset condition;
set the VSAS;
check that the output to the immobilizer circuit has been activated within 1 s;

d)

e)
wi

f)
9
h)

Durin
any w

5.3

initiate an alarm condition by operating a sensor/detector;

check that the output to the warning device(s) circuit has been activated inDaccd
h 4.2.3;

unset the VSAS;
check that the output to the immobilizer circuit has been de-activated:;

A Y

check that the output to the warning devices is not active.

j the tests, the VSAS shall not, whether set or unset, inadvertently’'change its state, no
arning device to operate or cease operation.

Test conditions

The lamps which are used as part of the optical warning device and which are included in the s

car lig

5.3.1

5.3.1,

The \
for 1§

The V

The \

hting system shall not have to be submitted to tests listed below.

Electrical tests

1 Excess voltage

SAS, in both set and unset states, shall be submitted to an excess voltage equal to 18 V
.

SAS shall then meet the requirements specified in the basic test.

SAS, in both set.and unset states, shall be submitted to an excess voltage equal to 24 V

for 1 min.

The

SAS shall'then meet the requirements specified in the basic test.

rdance

[ cause

andard

+ 0,2 V

+ 0,2 V

5.3.1.

2 TR o] 2 SN -PrY 3
TIVIL Liteuit

A short circuit shall be applied to each individual electrical connection of the VSAS in turn with respect
to each polarity of the power supply.

All blown fuse(s) shall be replaced.

The VSAS shall then meet the requirements specified in the basic test.


https://iecnorm.com/api/?name=f1ed7fe9d061bab238e8cc0655e0e3ca

-30 - 839-10-1 © CEI: 1995

5.3.1.3 Polarité inverse

Une tension d'alimentation de 13 V + 0,2 V doit étre appliquée aux cables d'alimentation du VSAS
pendant 1 min avec une polarité inversée.

Tous les fusibles détériorés doivent étre remplacés.

Le VSAS doit alors satisfaire aux prescriptions spécifiées dans |'essai de base.

5.3.1.4 Réduction et/ou suppression de tension

L'alim;
L'alimentation doit étre reconnectée et I'état du VSAS ne doit pas avoir changé.
L'essdi doit étre répété lorsque le VSAS est activé.

La tension d'alimentation doit étre réduite par rapport a la tension nominale jusqu'a 7,5 V & une yitesse
de 1V £ 0,1V par heure. L'état du VSAS et ses signaux de sorties ne doivent-pas avoir changé.

L'alimentation doit étre reconnectée et I'état du VSAS ne doit pas aveir changé.

NOFE - Toute alimentation de secours optionnelle ou l'avertisseur sonore auto-alimenté doivent étre déconnectés [pendant
cet essai.

5.3.1.% Température et tension d'alimentation

Le VSAS doit satisfaire aux prescriptions spécifiées dans les essais de base lorsqu'il est sounpis aux
conditjons données au tableau 2 et conformément'a4.2.8.

Tableau 2 ~<Température et tension

Température d'essai Tension d'essai
oC V
Condition normale (23£5) (12 +0,2)
Basse température/ (40 % 2) (9+0,2)
basse tension
Tension/température élevées (85+2) (15+£0,2)
(125+2)

Pour tous les essais, les composants doivent demeurer 4 h aux températures respectives.

5.3.2 | Vieillissement rapide en température et humidité

Le VSAS doit satisfaire aux prescriptions spécifiées dans l'essai de base tout en étant soumis aux
conditions suivantes.

Les composants du VSAS, a l'exception des batteries, qui sont congus pour une température
d'environnement allant de —40 °C a +85 °C doivent étre soumis & des essais & la température élevée
de +85 °C et ceux qui sont congus pour une température d'environnement allant de —40 °C a +125 °C
doivent étre soumis a des essais a la température élevée de +125 °C.
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5.3.1.3 Reverse polarity

A voltage of 13 V + 0,2 V shall be applied to the supply lines of the VSAS with reversed polarity
for 1 min.

All blown fuse(s) shall be replaced.

The VSAS shall then meet the requirements specified in the basic test.

5.3.1.4 Voltage reduction and/or removal

The pow

The popwer supply shall be reconnected and the state of the VSAS shall not have changed.
The tgst shall be repeated with the VSAS in the set condition.

The sypply voltage shall be reduced from the nominal voltage down to 7,5 V at'arate of 1 V + 0,/ V per
hour. The state of the VSAS and its outputs shall not change.

The ppwer supply shall be reconnected and the state of the VSAS shall-not have changed.

NOTE - Any optional standby power supply or self-powered sounder shall be-disconnected during this test.

5.3.1.%5 Temperature and supply voltage

The VSAS shall meet the requirements specified in.the basic tests while subjected to the conditions
given jn table 2 and in accordance with 4.2.8.

Table 2 — Temperature and voltage

Test temperature Test voltage
oC V
Normal condition (23 £5) (12£0,2)
Low temperature/voltage (-40+2) 9+0,2)
High temperature/voitage (85+2) (15£0,2)
(125 + 2)

All tests are conducted after a 4 h soak of the components at the respective temperatures.

5.3.2 | Temperature and humidity accelerated ageing

The VSAS shall meet the requirements specified in the basic test while subjected to the following
conditions.

Those components of the VSAS, except the batteries, designed for an environmental temperature
of —40 °C to +85 °C shall be tested at the upper temperature of +85 °C, and those components for an
environmental temperature of —40 °C to +125 °C shall be tested at the upper temperature of +125 °C.


https://iecnorm.com/api/?name=f1ed7fe9d061bab238e8cc0655e0e3ca

-32 - 839-10-1 © CEI: 1995

L'essai comprend 10 cycles de 24 h constitués de la maniére suivante (voir figure 2):

a) les éléments qui doivent fonctionner a +125 °C seront soumis aux essais de f) a j) a la
température d'essai de la classe de +125 °C. lls seront ensuite assemblés en un VSAS complet et
soumis a tous les essais de b) a j) a la température d'essai de la classe de +85 °C;

NOTE - La température d'essai de la classe de +85 °C signifie essai & +85 °C.
b) maintenir la température a +23 °C + 5 °C et I'humidité relative entre 45 % et 75 % pendant 4 h;

c) augmenter la température jusqu'a +55 °C + 2 °C, & une humidité relative comprise entre 95 %
et 99 % en moins de 0,5 h;

d) maintenir la température a +55 °C + 2 °C, a une humidité relative comprise entre 95 % et 99 %
pendant 10 h;

e) | ramener la température en moins de 2,5 h 4 —40 °C + 2 °C;
f) | maintenir la température pendant 2 h 4 —40 °C + 2 °C;

g) | augmenter la température jusqu'a la température d'essai de la classe + 2 °G/conformément a
4.2.8, en moins de 1,5 h;

h) | maintenir cette température a la température d'essai de la classe)x 2 °C pendant 2 h,
conformément a 4.2.8;

j) | ramener la température en moins de 1,5 h 4 +23 °C + 5 °C.

Le demnier cycle de cet essai doit ensuite étre interrompu lorsque fe point de rosée est atteint. Lg VSAS
doit alprs satisfaire aux prescriptions de 'essai de base.

NOJES
Pendant les périodes e), f), g) et h), I'humidité relative n'est pas contrélée.

2 [Si nécessaire, la phase g) peut étre prolongée en fonction de la température d'essai de la classe concemée et la
phase b) sera alors réduite.

3 [Alafin d'un cycle, I'essai peut étre interrompu. Lors de cette interruption, les échantillons d'essai seront conseyvés aux
conditions ambiantes définies en b). La durée d'intetruption sera indiquée dans le rapport d'essai.

4 |Lafigure 2 représente le graphique des cycles d'essai.

5 |Les températures indiquées ne correspondent pas aux températures les plus élevées pouvant étre obsefvées au
niw(ru des composants situés dans le compartiment moteur. Lorsque certains éléments sont destinés a étre installés sous
le capot, prés du moteur, la température-de +125 °C doit étre augmentée de 15 °C.

5.3.3 |Corrosion
Tous les composants qui ne sont pas installés dans I'habitacle du véhicule doivent étre soumis a

l'essal de corrosion‘décrit dans la CEIl 68-2-11. La durée de cet essai est de 144 h. Cet esspi sera
effectyie sur des Systemes non alimentés.

Le VSAS doitalors satisfaire aux prescriptions spécifiées dans l'essai de base.
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The test consists of 10 cycles of 24 h of the following test sequence (see figure 2):

a)

items which have to operate at +125 °C will be tested from f) to j) at the class test temperature
of +125 °C. They will then be assembled into a complete VSAS and submitted to all of the tests
from b) to j) with the class test temperature of +85 °C;

NOTE ~ The class test temperature of +85 °C means testing at +85 °C.

b) the temperature shall be held at +23 °C + 5 °C for 4 h at 45 % to 75 % relative humidity;

c) the temperature shall be raised to +55 °C + 2 °C at 95 % to 99 % relative humidity within 0,5 h;
d) the temperature shall be held at +55 °C + 2 °C at 95 % to 99 % relative humidity for 10 h;

e) the temperature shall be lowered to —40 °C + 2 °C within 2,5 h;

f) | the temperature shall be held at —40 °C + 2 °C for 2 h;

o)) hthe temperature shall be raised to class test temperature +2 °C in accordance with’4.2.8 within
1,5 h;

h)| the temperature shall be held to class test temperature +2 °C in accordanee with 4.2.8 for 2 h;
i) | the temperature shall be lowered to + 23 °C + 5 °C within 1,5 h.

The last cycle of this test shall be stopped when the dew-point is reached), and the VSAS sh

meet

NG

bo

5.3.3

All co
descr

The V

the requirements of the basic test.

TES
During periods e), f), g), and h), the relative humidity is uncontrolled.
If necessary step g) may be increased according to the relevant cfass'test temperature, thus shortening period

ditions as defined in b). Interruption time will be noted in thefest report.
See figure 2 for graphic test cycles.

net/engine hood, the temperature of +125 °C shall be increased by 15 °C.

Corrosion

mponents which are not in'the passenger compartment shall be subjected to the corros
bed in IEC 68-2-11 for a duration of 144 h. This test will take place in the unpowered cond

SAS shall then meet the requirements specified in the basic test.

all then

b).

At the end of a cycle, the test may be interrupted. During the interruption, the test samples will remain at thel ambient

The temperatures quoted are not the highest temperatures which may be experienced by components mounted within
th(:l engine compartment. When components are irtended to be installed in close proximity to the engine u

nder the

on test
tion.
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5.3.4 Vibrations
Pour cet essai, les composants sont divisés en deux types:

— type 1: composants normalement installés sur le véhicule;
—  type 2: composants devant étre fixés au moteur.

Les composants/le VSAS doivent étre soumis & un essai de vibrations sinusoidales dont les
caractéristiques sont les suivantes:

a) pourle type 1

La fré
accéldration maximale de 29,4 m/s2 (3 g).

b) | pourle type 2

La fréquence doit varier entre 20 Hz et 300 Hz, avec une amplitude maximale € +2 mm et une
accéldration maximale de 147,2 m/s2 (15 g).

Dans les deux cas:

— | la variation de fréquence est de 1 octave/min;
— | le nombre de cycles est de 10. Cet essai doit étre effectué sur chacun des trois axes;

— | les vibrations sont appliquées a basse fréquence a.une’amplitude maximale constante et a
hauyte fréquence a une accélération maximale constante!

Le VSAS doit alors satisfaire aux prescriptions spécifiéés.dans I'essai de base.
5.3.5 |Chocs
Le dispositif et la technique d'essai doivent étre conformes a la CEl 68-2-29.

Le VSAS doit étre installé sur le. dispositif d'essai. S'assurer que tous les cables et conrlexions
extérigurs sont inclus et fixés pour(simuler leur condition en utilisation normale. Tout dispositif portatif
doit étre inclus.

Appliquer les valeurs dopngées au tableau 3 et la forme d'ondes représentée a la figure 3.

Tableau 3 — Sévérité de conditionnement

Paramétre Sévérité
Accélération (m/s?) (g) 196,2 (20)
Durée (ms) 30
Directions 3 mutuellement perpendiculaires
Nombre de chocs par direction 1

Aprés l'avoir soumis a des chocs dans les trois directions, soumettre le VSAS a l'essai de base et le
controler visuellement pour y détecter tout dommage mécanique.
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5.3.4 Vibration
For this test, the components are subdivided in two types:

— type 1: components normally mounted on the vehicle;
- type 2: components intended for attachment to the engine.

The components/VSAS shall be submitted to a sinusoidal vibration mode whose characteristics are as
follows:

a) fortype1l

The frequency shall be variable from 10 Hz to 500 Hz with a maximum amplitude of +0,5 mm and
maxirhum acceleration of 29,4 m/s® (3 g).

b)| fortype 2

The frequency shall be variable from 20 Hz to 300 Hz with a maximum amplitude of +2 mm and
maxirum acceleration of 147,2 m/s” (15 g).

in both cases:

- | the frequency variation is 1 octave/min;
— | the number of cycles is 10. The test shall be performed along-€ach of the three axes;

- | the vibrations are applied at low frequencies at a maximum constant amplitude and at a
maximum constant acceleration at high frequencies.

The VSAS shall then meet the requirements specified in.the basic test.
5.3.5 | Bump
The tgst apparatus and procedure shall be inraccordance with the IEC 68-2-29.

The YSAS shall be mounted on thettest rig. Ensure that all external cables and connectigns are
included and fastened to simulate their condition in normal use. Any hand-held device is to be ingluded.

Apply|the values given in table 3 and the waveform shown in figure 3.

Table 3 ~ Severity of conditioning

Parameter Severity
Acceleration (m/s?) (g) 196,2 (20)
Duration (ms) 30
Directions 3 mutually perpendicufar |
Number of bumps per direction 1

After bumping in all three directions, subject the VSAS to the basic test and inspect it visually for
mechanical damage.
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5.3.6 Chute

Tous les dispositifs portatifs, par exemple les télécommandes, doivent étre soumis cing fois & un essai
de chute libre de 1 m + 0,01 m sur une surface en béton.

Apres cet essai, le dispositif doit fonctionner correctement et ne doit pas étre brisé.

5.3.7 Compatibilité électromagnétique
NOTES
1 Effectuer I'essai de compatibilité électromagnétique selon 5.3.7.1 ou 5.3.7.2, suivant les dispositifs d'essai.

2 Toutefois, il ressort que la méthode A est couramment utilisée dans I'industrie automobile.

5.3.71 Méthode A

Immupité contre les perturbations sur les lignes d'alimentation

Appliquer les impulsions d'essai 1, 2, 3a, 3b, 4 et 5, conformément a ''SQ 7637-1, sur leg lignes
d'alimentation, ainsi que sur toutes les connexions du VSAS pouvant y étre reliées.

VSAS désactivé

Les {mpulsions d'essai 1 & 5, de degré de sévérité lll, ‘doivent étre appliquées. L'état de
fonctipnnement requis pour toutes ces impulsions doit étre A.

VSAS activé

Les impulsions d'essai 1 &4 5 doivent étre appliquées. L'état de fonctionnement requis pour toutes ces
impulsions d'essai est donné au tableau 4.

s ey s yr

Impulsion d'essai n° Degré de sévérité Etat de fonctionnement

1 m C

2 ]| A

3a H C

3b It A

4 L} B

| A

5 1} A

Immunité contre les perturbations couplées sur les lignes des capteurs

Les conducteurs qui ne sont pas connectés aux lignes d'alimentation, tels ceux des capteurs
spécifiques, doivent étre soumis aux essais conformément a I'lSO 7637-3. L'état de fonctionnement
requis pour toutes les impulsions d'essai appliquées est indiqué au tableau 5.
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5.3.6 Drop

All hand-held devices e.g. remote control keys, shall be submitted to a free fall test of 1 m + 0,01 m
onto a concrete surface five times.

After this test the device shall function correctly and shall not be broken.

5.3.7  Electromagnetic compatibility
NOTES
1 Test the electromagnetic compatibility according to either 5.3.7.1 or 5.3.7.2, depending on the test facilities.

2 However, it is pointed out that method A is currently used in the automotive industry.

5.3.7]1 Method A

Immunity against disturbances conducted along supply lines

Apply the test pulse 1, 2, 3a, 3b, 4 and 5 according to ISO 7637-1 to the supply lines as well as fo other
conngctions of VSAS which may be operationally connected to supply lines.

VSAS in unset state

The test pulses 1 through 5, shall be applied with degree of sevétity |l. The required functiong! status
for all applied test pulses shall be A.

VSAS in the set state

The test pulses 1 through 5 shall be applied. The required functional status for all applied test pulses is
given|in table 4.

Table 4 — Severity/functional status (for supply lines)

Test pulse no. Degree of severity Functional status
1 m C
2 m A
3a il C
3b mn A
4 n B
4 | A
5 | A

Immu nity against disturbance coupled on sensor lines

Leads which are not connected to supply lines (e.g. special sensor lines) shall be tested in accordance
with ISO 7637-3. The required functional status for all applied test pulses is given in table 5.
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Tableau 5 — Sévérité/état de fonctionnement (pour les lignes de capteurs)
Impulsion d'essai n° Degré de sévérité Etat de fonctionnement
3a n c
3b n A
Immunité contre les perturbations hautes fréquences rayonnées (HF)
Les essais d'immunité du VSAS monté sur le véhicule peuvent étre effectués conformément & I'une

des méthodes décrites dans I'lSO 11451, parties 1 a 4, ou les essais en laboratoire peuvent étre

réalisés conformément a 'une des méthodes décrites dans I''SO 11452, parties 1 4 7.

L'essgi de sévérité Il doit étre effectué. L'état de fonctionnement A doit étre conservé pendant-&
l'essal. Pour connaitre les valeurs des niveaux de sévérité, voir la partie correspondanté d
11451 et 11452. La premiére partie de ces normes décrit I'état de fonctionnement.

Perturpations dues a des décharges électrostatiques

t aprés
e I'ISO

L'immunité contre les perturbations électriques doit étre soumise a des-essais conformément &

I'SO/TR 10605.

Suppression du brouillage radioélectrique (RFI)

Essais conformément a |'article correspondant du CISPR 12:
5.3.7.2 Méthode B
Champ électromagnétique

Le VSAS doit étre soumis a l'essai de base:-ll doit étre soumis a I'essai du champ électromag
décrit dans la CEI 839-1-3, essai A-13, avec une gamme de fréquences s'étendant jusqu'a 1 0(
et 50 V par métre.

Pulsians électriques

Le VSAS doit étre soumnis- aux essais de perturbations électriques par conduction et par cq
décrits dans I'lSO 7637-1"et 7637-3, selon le cas.

Immuité contrelés perturbations hautes fréquences rayonnées (HF)

Le VSAS (doit étre soumis a des essais pour vérifier l'immunité contre les perturbations

nétique
0 MHz

uplage

hautes

fréqugnces rayonnées décrites dans I'ISO 11452, parties 1 4 7, selon le cas.

Perturbations électriques dues a des décharges électrostatiques

. Le VSAS doit étre soumis a l'essai de base. Il doit étre soumis & I'essai de décharge électrostatique

décrit dans la CEl 839-1-3, essai A-11 (sévérité 3).

Ou

Le VSAS doit étre soumis a des essais pour vérifier immunité contre les décharges électrostatiques,

de la maniére décrite dans I''SO/TR 10605.
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Table 5 — Severity/functional status (for sensor lines)

Test pulse no. Degree of severity Functional status
3a L[} C
3b [} A

Immunity against radiated high frequency disturbances

Testing of the immunity of a VSAS in a vehicle may be performed according to one of the methods
described in ISO 11451-1 through 4, or laboratory testing may be performed according to one of the
methods described in ISO 11452-1 through 7.

Test s
test. F

Electripal disturbance from electrostatic discharges
Immunity against electrical disturbances shall be tested in accordance withdSO/TR 10605.

Radiofrequency interference (RFl) suppression

Tests

5.3.7.2 Method B

Electromagnetic field

The V
in IEC

Electrical pulses

The V

Immunity against radiated high frequency disturbances

The VBAS shaltbe subjected to testing for immunity against radiated high frequency disturbar
described inSO'11452, Parts 1 to 7, as appropriate.

Electrical disturbance from electrostatic discharges

hecording to the relevant clause of CISPR 12.

839-1-3, test A-13, with a frequency range extended to 1 000 MHz and 50 V per metre.

Lverity level Il shall be applied. The functional status A shall be maintained during and’after the
or values of severity levels see the relevant part of ISO 11451 and 11452. A desctiption of the
functignal status is given in part 1 of both of these standards.

SAS shall undergo the basic test. It shallbe subjected to the electromagnetic field test described

SAS shall be subjected to-the electrical disturbance by conduction and coupling tests described
in ISO|7637-1 and 7637-3, as appropriate.

Ces as

The VSAS shall undergo the basic test. It shall be subjected to the electrostatic discharge test
described in IEC 839-1-3, test A-11 (severity 3).

Or

The VSAS shall be subjected to testing for immunity against electrostatic discharge as described in
ISO/TR 10605.
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Suppression du brouillage radioélectrique (RFI)

1995

Le VSAS doit étre soumis a des essais concernant la suppression du brouillage radioélectrique
conformément aux essais prescrits dans les articles correspondants du CISPR 12.

Crétes électriques

Le VSAS doit étre soumis a I'essai de base. Il doit étre soumis aux courants de créte électriques
décrits dans la CEl 839-1-3, essai A-9 (sévérité 4).

5.3.8

Essai de durabilité pour dispositif acoustique

Le dig
les ac

Apres

5.3.9

Cycle

La désactivation doit étre de 2 s + 1 s aprés déclenchement du dispositif acoustique.

Le cyq

L'ala
10 ca

5.3.1(

NOITE - Les systémes de protection volumétrique des véhicules, optionnels, doivent étre soumis aux essais indiy

ne
par|

Des exemples d'essais sur des VSAS installés, équipés de systémes de protection volumétrig

véhicy

5.3.11

Le niv
et6.4

positif acoustique doit étre activé 20 fois pendant 30 s + 1 s, avec une période de repos
fivations, de 10s £ 1 s.

cet essai, le dispositif doit étre conforme aux niveaux de pression sonore spécifiés en 4.2

Essai de durabilité pour les VSAS

d'essai normalisé: activation, déclenchement de l'alarme, désactivation.

e doit étre déclenchée successivement par tous les capteurs/détecteurs. Par exemple,
teurs, méme du type optionnel non périmétrique, chacun fonctionnera 500 fois.

Essai de fonctionnement pour les.systéemes de protection volumétrique (le cas échéant)
Eont donc pas obligatoirement soumis_.aux essais de la présente norme autrement qu'en testant les détecteun
rapport & leurs propres spécifications)
les sont indiqués en:A.

Signal d'alarme acoustique

de I'SO512.

, entre

5.1.

tle doit étre répété 5 000 fois; toutefois, chaque 20° cycle ne doit étre désactivé qu'aprés| que le
dispogitif acoustique a fini de retentir automatiquement.

silya

duels et
5 utilisés

ue des

eau de pression sonore maximal conforme a 4.2.5.1 doit &tre mesuré conformément a 6.1, 6.2

5.3.1Z2 Matrice d'essai

Les échantillons numérotés doivent étre soumis a I'essai indiqué au tableau 6. Lorsqu'un échantillon

est so

umis & plus d'un essai, l'essai doit étre réalisé dans la séquence indiquée.

Le nombre d'échantillons peut étre réduit pour autant que toutes les prescriptions d'essai soient
remplies.
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Radiofrequency interference (RF1) suppression.

The VSAS shall be subjected to testing for the suppression of radiofrequency interference according to
tests prescribed in the relevant clauses of CISPR 12.

Electrical spikes

The VSAS shall undergo the basic test. It shall be subjected to the electrical spikes as described in
IEC 839-1-3, test A-9 (severity 4).

5.3.8

Durability test for acoustic device

The atl:oustic device shall be activated for 30 s + 1 s, 20 times, with a rest period between activa
10s %[1s.

After t

5.3.9

his test, the device shall comply with the sound pressure levels specified in 4.2.5.1.

Durability test for VSAS

Standard test cycle: set, trigger alarm system, unset.

The u

The ¢
acous

The a

hsetting shall be 2 s + 1 s after the acoustic device has started\t6 sound.

ic device has stopped sounding automatically.

including non-perimeter types as options, then each sensor will operate 500 times.

5.3.1Q0 Functional test for space protection systems (when fitted)

NO

Exam

5.3.11

[E — Space protection systems, which are_optional, need to be tested individually and in consequence are not

to T tested in this standard other than byjtesting the actual detectors against their own specifications.

les of testing installed VSAS equipped with space protection systems are given in A.1.

Acoustic warning signal

The maximum sound-pressure level in accordance with 4.2.5.1 shall be measured in accordan

6.1, 6,

5.3.12

2 and 6.4 6f1S0O 512.

Testmatrix

ions of

ycle is to be repeated 5 000 times except that every\20th cycle shall be unset only after the

arm is to be triggered by all the sensors/detectors in rotation. That is, if there are 10 s¢nsors,

required

ce with

The numbered samples shall be subjected to test given in table 6. Where a sample is subjected to
more than one test, the test shall be completed in the sequence shown.

The number of test samples may be reduced as long as all of the test requirements are fulfilled.
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Tableau 6 — Matrice d'essai

Titre de l'essai Article 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Surtension 53.1.1 X X

Court-circuit 53.1.2 X X

Polarité inverse 5313 X X

Réduction et/ou 5.3.14 X X

suppression de

tension

Température 5§3.1.5 X X

et tension

d'alipgnlaﬁ_on

Vieillissement 532 X X X

rapide en

température et

humydité

Cortpsion 533 X
Vibrations 53.4 X X X

Chots 5.3.5 X

ChuIe 5.3.6 X X X
Compatibilité 537 X X X X X X X
électro-

magnétique

Essai de durabilité 5.3.8 X X X X X X

pout dispositif

acouistique

Essi:i de durabilité 5.3.9 x | x

pout le VSAS

6 Marquage et étiquetage

" L'unité de commande du VSAS doit étre identifiée avec les informations suivantes, sans qu'elleg soient
visiblgs de I'extérieur du véhicule;
— | nom du fabricant du VSAS ou marque de fabrique;
— | numéro du modéle;
— | numéro du lot.ou date de fabrication.
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Table 6 — Test matrix

Title of the test Clause 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 12 13
Excess voltage 5.3.1.1 X X

Short circuit 53.1.2 X X

Reverse polarity 53.1.3 X X

Voltage reduction and/or 5314 X X

removal

Temperature and 5.3.1.5 X X

supply voltage

Temperature and 5.3.2 X X X

hum|dity accelerated

ageing

Corrpsion 5.3.3 X
Vibration 534 X X X

Bump 635 X

Drog 5.3.6 X X X
Electromagnetic 5.3.7 X X X X X X X
compatibility

Durgbility test for 5.3.8 X X X X X X

acoqstic device

Durdpility test for VSAS 5.3.9 x | x

6 Marking and labelling

The YSAS control unit shall be marked with the following information, in such a manner that the
information is not visible from the outside of the‘vehicle:

— | the VSAS manufacturer's name.ortrade mark;

— | the model number;

— | either the batch number-orthe date of manufacture.
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Figure 1 — Schéma bloc
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